

**Российская трехсторонняя комиссия
по регулированию социально-трудовых отношений**

КООРДИНАТОР

СТОРОНЫ ОБЩЕРОССИЙСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ПРОФСОЮЗОВ

Ленинский проспект, 42, Москва, 119119

E-mail: shmakov@fnpr.ru

<http://www.fnpr.ru>

Тел. (495) 938-73-12

Факс (499) 137-06-94

11.04.2024 № 104-107/309-53-130н

На № 9735-П24РТК от 07.02.2024 г.

Ответственному секретарю
Российской трехсторонней
комиссии по регулированию
социально-трудовых
отношений

Жаровой Н.В.

Уважаемая Наталия Викторовна!

Стороной Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, представляющей общероссийские объединения профсоюзов, рассмотрено обращение Б.Р. Луцета относительно реформирования законодательства о нотариате и нотариальной деятельности (далее – обращение).

В обращении содержатся предложения, направленные на изменение структуры нотариата: усиление непосредственно государственного участия в отношениях, связанных с нотариальной деятельностью; восстановление государственного нотариата; определение статуса нотариуса как должностного лица с ограничением возраста для замещения такой должности; назначение на такую должность Министерством юстиции Российской Федерации; получение лицензии; усиление контролирующей роли Министерства юстиции Российской Федерации в отношении нотариальных палат.

Такие изменения носят глобальный характер, требуют внесения изменений не только в акты, связанные с нотариальной деятельностью, но и в иные законодательные акты, например, о лицензировании, о государственной службе, о бюджете Российской Федерации, однако в обращении не содержится такого обоснования, так же как нет обоснования повышения

эффективности деятельности нотариата, если он будет частично государственным.

Предложение об исключении возможности временного исполнения обязанностей нотариуса не только создаст несоразмерную нагрузку на нотариусов, но и усложнит доступ населения к правовой помощи, поскольку потребует от заинтересованного лица дополнительное время на поиск другой нотариальной конторы, возможно, за пределами нотариального округа.

Одновременно автором предлагается реформирование существующих нотариальных тарифов в части перехода от действующей двухтарифной системы (федеральный/региональный) к единому нотариальному тарифу.

В соответствии со статьей 30 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате от 11.02.1993 № 4462-I Федеральная нотариальная палата разрабатывает формулу расчета экономически обоснованного предельного размера регионального тарифа и применяемые к региональным тарифам льготы, утверждаемые федеральным органом юстиции; ежегодно устанавливает предельные размеры региональных тарифов для каждого субъекта Российской Федерации в соответствии с формулой, утвержденной федеральным органом юстиции;

В настоящее время формула расчета регионального тарифа и льготы утверждены Приказом Минюста России от 12.09.2023 г. № 253 «Об утверждении формулы расчета экономически обоснованного предельного размера регионального тарифа и перечня льгот, применяемых к региональным тарифам».

Следует отметить, что фактические размеры региональных тарифов, установленные нотариальными палатами на 2023 год, сохранены на 2024 год без повышения.

Формула расчета предельных размеров региональных тарифов за совершение нотариальных действий призвана обеспечить баланс между необходимостью обеспечения самофинансирования нотариальной деятельности и гарантиями доступности нотариальных действий для населения. Коэффициенты, заложенные в формулу, учитывают, в том числе, экономическую ситуацию в регионе и среднюю величину прожиточного минимума. Таким образом, предельный размер регионального тарифа дифференцирован в строгом соответствии с заложенным в законе критерием.

Предложение об отказе от адвалорных ставок также, по нашему мнению, является необоснованным. Применение адвалорной ставки способствует установлению справедливой стоимости нотариального действия, позволяя зафиксировать низкую финансовую нагрузку для лица, обратившегося за совершением нотариального действия.

Кроме того, необходимо отметить, что для многих нотариальных действий помимо адвалорного тарифа установлен предельный лимит в твердой сумме (например, при удостоверении сделки с недвижимым имуществом стоимостью свыше 10 000 000 рублей нотариальный тариф

составляет 23 000 рублей плюс 0,1 процента суммы сделки, превышающей 10 000 000 рублей, но не более 50 000 рублей).

Таким образом, текущая гибкая ставка в достаточной степени прозрачна и необременительна, в то время как единый твердый размер нотариального тарифа теоретически может превысить текущий адвалорный тариф и негативно повлиять на доступность нотариальных услуг.

Предложение о синхронизации федеральных и региональных льгот отдельным категориям граждан при обращении за совершением нотариальных действий заслуживает внимания и может быть поддержано.

С учетом изложенного профсоюзная сторона РТК полагает, что обсуждение предложений, связанных с деятельностью нотариата, целесообразно в рамках конкретной редакции проекта федерального закона и экономического обоснования.

Заместитель Координатора
профсоюзной стороны РТК,
заместитель Председателя ФНПР



Н.Н. Кузьмина